

轮椅女孩可心的“温暖大学”

10月14日,在山东师范大学长清校区,一名坐在轮椅上的女孩,在父亲的帮助下“走”在同学中间。女孩名叫宋可心,患有先天性肌营养不良,不能像正常人一样行走。对于坐在轮椅上的宋可心来说,求学之路注定充满坎坷。2014年7月,她被山东师范大学心理学专业录取。

文/片 本报记者 韩笑
 实习生 刘霄云



活动不便,宋可心课余时间多是坐在宿舍的床上看书。

●大学圆梦

父亲每天推她去上课

14日中午12时,山东师范大学长清校区一间学生宿舍内,宋可心的爸爸宋常林为她从食堂买来了饭菜,“多吃点,下午还有课。”宋可心留着利落的短发,面容清秀,因为脊柱变形,上身有点弯曲,腿部也有些萎缩,但和父亲说话时,脸上始终挂着笑容。

下午1时20分,短暂的午休过后,宋常林把女儿背到宿舍楼外的轮椅上,推着朝教学楼走去。路上遇到稍微大点儿的坎,宋常林就倒着推轮椅。“车的前轮太小,遇到不平的地方,她容易往前翻。”

宋常林的步速很快,“早去可以坐在第一排,比较方便。我家孩子个头小,坐在后面会被其他学生挡住视线。其他同学去早了,也会帮着在第一排占个位。”路上,宋常林拨打手机,提前联系好教学楼的电梯,随后将孩子送至4层。“我今年45岁了,把孩子背上去就喘得不行,学校特批我们使用电梯。”

13时40分,父女俩到达教室。宋常林将自制的厚坐垫摆在座位上,将可心抱到座位上,又将一块木头垫在女儿脚下。“她必须踩着东西,要不时间长了脚受不了。”安排妥当后,宋常林舒了一口气,转身离开教室。

开学以来,一直是宋常林在照顾女儿的日常生活。除了护送女儿上课、下课,去食堂打饭或者做饭外,每两天宋常林还会给女儿洗一次头。

“我照顾女儿毕竟不是很方便,等过阵子,妻子的一个表姐会



宋常林推着女儿赶往教室上课。

过来照顾可心,我还得回去上班。为了照顾孩子,我俩月没上班了,手头有点紧。可心很懂事,从不提不合理的要求,我把每月的工资全部拿出来,支付表姐的照顾费和可心的生活费,基本能够了。”宋常林告诉记者。

●人生信条

“这辈子要为自己负责”

“即使无人赏,独自拍掌,依旧能够唱彻千山响。”18岁的宋可心

女孩,放学回家,总是写完作业后才肯吃饭。她的成绩一直名列前茅。“我喜欢读书,学习,反正我只能坐着,闲着也是闲着。”宋可心说。

从小学到高中的求学时光,宋可心一直由父亲在旁照顾和陪伴。“可心上学到哪儿,我和她妈妈就租房陪到哪儿。把轮椅推到教学楼下,然后背着她到教室,日复一日。”宋常林说。

被父亲安顿好后,可心在教室里往往一坐就是半天。“我上厕所太麻烦,所以就干脆一口水都不喝,夏天的时候也忍着。”周末放假回家,是她最开心自在的时光,“回到家就像过年一样,我可以猛喝水了。”说起这些事情,可心面带微笑,语调轻快。

对行动不便的宋可心和要背着她上下楼的父亲来说,班级所在的楼层高度十分重要。宋可心高中时因学习成绩优秀,本可以进优等班,但是考虑到优等班在5楼,宋常林每天把孩子背上楼去身体吃不消,只能让宋可心在一楼的普通班学习。

今年6月,宋常林将女儿抱进了高考考场,宋可心考出了602分的成绩。报考大学时,家人出于方便照顾她的考虑,本想选择家门口的大学,可是,要强的宋可心觉得“这样有点亏”,最后按照自己的分数报考了心仪的山东师范大学心理学专业。在宋可心里,“求学路上,一切困难都是可以解决和克服的。”

●爱在身边

入学前的忐忑一扫而光

9月13日,宋可心在父母的陪同下,前来学校报到,入学前的忐忑很快被学校和同学给予的温暖帮助抚平。宿舍里另外5位女生很快和可心成为了朋友。“前两天,我们还聚在一起看动漫。课间的10分钟休息时间,我只能坐在座位上,她们经常跑过来跟我聊天。”宋可心说。

了解到宋可心的特殊情况,在报到的第二天,心理学院党委书记李效宽、院长高峰强、党委副书记刘爱芳等人便来到她的宿舍进行探望,为她送来装满学习和洗漱用品的爱心礼包。了解到宋可心的生活起居全靠父亲照料,院领导便向学校申请了一间供父女俩单独居住的临时宿舍。

“根据可心的情况,我们向学校提交了她免除参加军训的申请。在近期进行的贫困资格认定中,考察了她的家庭情况,将她认定为特别贫困等级,之后会有相应的资助、救助措施。”宋可心的辅导员曹宇老师告诉记者。

“看到可心非常的阳光、坚强、要强,学校有责任也有义务帮助她解决日常生活中的困难,这种正能量对学校其他学生也是一种鼓励。未来4年,还有很多工作要做,我们会根据她的特殊情况,对她的学习、生活、活动等各方面进行必要的照顾。”刘爱芳说。

宋常林说,付出了这么多,看到孩子这么努力,他很欣慰。“我们从没想过要放弃,也从没缺过孩子的东西。感谢学校的老师和可心的同学们给我们的帮助,为我们解决了这么多困难。”

任意品牌置换吉利汽车送3万公里免费保养

购车直惠到底

限时抢购 10月18日上午9:30 经十路31210号吉利汽车超市

买车就是买吉利

吉利远景

4.99万起包牌

吉利越野者

6.99万起

吉利EC8

现金优惠2万元

吉利新帝豪

享惠民3000元

吉利自由舰

十万元3台

吉利新海景

4.99万起 送五千元大礼包

到店送礼:签到即送 送价值98元的户外多功能手电筒一个 订车有礼:现场订车送5888元的世界纪念钱币一套

报名电话: 85196006、85196241、13553185777

产品咨询电话: 69928000 吉利汽车超市

活动时间: 10月18日上午9:30—11:00

活动地点: 经十路31210号吉利汽车超市 (经十路最西)京福高速西出口路南

扫描二维码添加“齐鲁晚报车友之家”的微信公众号输入“姓名+手机号+意向车型”即报名成功。